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În colecţiile vechi ale Muzeului Banatului, înregistrată la nr. 3467 al 
inventarului I, se află o piesă lucrată dintr-o rocă albă ce provine din 
staţiunea neolitică de la Coka - "Kremeniak" (Iugoslavia). Aceasta a fost 
descoperită în timpul săpăturilor efectuate de Endre Orosz în anul 1908 (nu 
în 1906 cum opina Banner 1960, 7) şi face parte dintr-un lot mai larg de 
materiale ce au fost înregistrate în catastifele muzeului în anul 1912. 

Obiectul în discuţie a fost găsit în mormântul nr. 5. În acesta, la adâncimea 
de 0,95 m., era un schelet uman depus în poziţie chircită orientat nord-sud, 
faţa spre est, iar picioarele erau îndreptate spre sud. Inventarul acestuia con
ţinea, pe lângă un inel dublu din os aflat pe două dintre degete, un şirag din 
scoici Dentalium dispus între gât şi braţe şi un obiect din piatră albă aflat lângă 
schelet în zona abdomenului (Orosz 1912, 34; Banner 1960, 7 şi 46 nota 275). 

Acest obiect din piatră albă, subiectul acestor rânduri, este lucrat din 
alabastru, are o formă de ciupercă, partea superioară este ovală, are 8,3x9,2 
cm. şi o grosime, în care includem şi "piciorul", de 4,2 cm. (Fig.1). 

Obiecte similare au fost descoperite la Vinca (Vasic 1936, LV/195), Coka, 
în săpăturile lui Ferenc Mora (Banner 1960, pl. Lil/33; Kalicz-Raczky 1991, 
fig. 13), precum şi în inventarul unui mormânt de la Botos (Milleker 1938, 
138; Brukner-JovanoviC-Tasic 1974, 73, V.15), toate la un orizont cronologic 
Vinea B-C. Din cele enumerate mai sus trebuie să remarcăm la acest stadiu 
al cercetărilor cel puţin, raritatea acestora. 

Descoperitorul piesei, Endre Orosz, ţinând cont de faptul că a fost găsită 
în zona bazinului scheletului, în însemnările făcute în registrul vechi de 
inventar, o considera ca o cataramă şi sugerează faptul că poate fi folosită 
doar în acest scop. 

Despre utilizarea acestui tip de piesă ne oferă însă detalii interesante, 
care deschid o nouă perspectivă de interpretare, două figurine de lut descoperite 
la Vinea şi o alta ce aparţine orizontului Dunavec I din Albania. 

Prima dintre acestea provine de la adâncimea de 9,3 m. şi înfăţişează un 
personaj feminin cu faţa triunghiulară, braţe redate prin două protuberanţe, 
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iar sânii sunt sugeraţi prin două umflături. Pe şolduri şi pântec statueta are 
aplicate câte o pastilă de lut de formă circulară aplatizată (fig. 2). 

Cea de-a doua piesă, ce poartă în evidenţele Facultăţii de Filosofie din 
Belgrad numărul 948, a fost descoperită la adâncimea de 6 m. Ea redă o 
femeie. Pc şolduri, pântec şi pe spate în zona lombară are aplicată câte o 
pastilă circulară aplatizată. Între acestea sunt executate două incizii paralele 
(fig. 3J. 

La Dunavec în nivelul I a fost descoperită o statuetă feminină care, pe 
lângă detalii privind costumul, în zona pelviană şi ombilicală are aplicate 
câte două pastile din lut ( Korkuti 1995, pi. 40/1) ce înfăţişează, după părerea 
noastră, astfel de piese de centură (fig. 4 l. 

Din descrierile de mai sus putem aprecia şi alte modalităţi de folosire a 
tipului de piesă găsită la Coka. Astfel, obiectul de alabastru în discuţie poate 
fi folosit nu numai ca o simplă cataramă. Figurinele feminine de la Vinca 
redau, după opinia noastră, prin pastilele aplicate în zona brâului, cingători 
ce conţin trei şi respectiv patru astfel de piese. Mai mult chiar, statueta 
descoperită la adâncimea de 6 m., prin inciziile paralele executate în zona 
şoldurilor, are redată o centură compusă fie din două curele sau sfori, fie 
dintr-o fâşie de piele lată. În centură, pc şolduri, pe spate în zona lombară 
şi în faţă, pc zona pubiană, sunt fixate, credem noi, astfel de piese. Idolul de 
la Dunavec prezintă şi o altă modalitate de a purta piesele de centură: cele 
două pastile sunt executate una deasupra celeilalte, una în zona ombilicală, 
iar cea de-a doua în zona pubiană, sugerând faptul că au putut fi purtate şi 
în acest fel. Atât în cazul celor două statuete de la Vinca, a celei de la 
Dunavec, cât şi în cazul de la {oka, asemenea piese de centură au aparţinut 
femeilor, fiind, după opinia noastră, un accesoriu de prestigiu - purtat 
singular, câte două, trei sau patru - şi ar putea fi legat de raţiuni rituale 
sau de o demnitate laică. 
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Dans Ies anciennes collections du Musee de Banat se trouvc unc picce 
manufacturee d'une roche blanche (no. 3467) qui proviennc de la station 
neolithique de Coka - „Kremeniak" (Yougoslavie), decouverte en 1908 par 
Endre Orosz, dans la tombe no. 5, a la profondeur de 0,95 cm. L'objet en 
discusion (Fig. 1-ere), a ete trouve dans la zone abdominale d'une skellette 
humain depose en position de foetus, orne d'un anncau et des coquilles 
Dentalium. 

Des objets similaires ont ete decouverts a un horizon chronologique Vinca 
B-C a: Vinea, Coka, Botos. Endre Orosz a considere que cette piece est une 
piece de ceinture. Deux figurines en terre cuite decouvertes a Vinca et unc 
autre dans l' horizon Dunavec I d'Albanie (Fig. 2-4) nous offrent des autres 
modalites d'usage de ce type de piece. Elles presentent par des pastilles 
appliquees dans la zone mediane de pieces de ce genre, situees distancees, ou 
placees l'une sur l'autre dans Ies zones ombilicale et pubienne. 

Ils ont appartenu a des femmes, etant un accessoire de prestige concernant 
des raisons rituelles ou d'une <lignite lai:que. 
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o 3cm 

Fig.1 
Piesă de centură descoperită la Coka - „Kremeniak". 
Fiece de ceinture, decouverte a Coka - „Kremeniak". 
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o 
feminină descoperită la Vinca. 
femminine, decouverte a Vinca. 

O 3cm 
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feminină descoperită la Vinca. 
femminine , decouverte a Vinea. 

3cm 
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feminin ă descoperită la Dunavec (după M. Korkuti ). 
fe mminine, decouverte a Dunavec (apres M. Korkuti ). 

71 

https://biblioteca-digitala.ro




